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Kozmopolitizmus.
Régi dolog hogy mi mindig 4—5 

lépéssel hátrább ballagunk mint a töb­
bi nyugati nemzetek. Történelmünk 
eseményeit nyomon követve csakha­
mar be kell látnia azt még annak is, 
a ki vaktában tagadásba venné. A 
keresztény vallás felvételétől kezdve 
egész a Francia forradalom eszméinek 
elfogadásáig minden dologban, minden 
irányban négy-öt lépéssel késéssel ha­
ladunk tovább ama utón, melyet a 
többi müveit nemzetek minket meg­
előzve, végig tiportak.

Ha elmélkedünk e tény fölött 
nem juthatunk más magyarázatra, mint 
arra, hogy a magyar nép lassan gon­
dolkodik. Jól meggondolja azt a m t a 
többi népek tálalnak inycsiklandozta- 
tóan feléje. Jól megrágja és csak az­
tán nyeli le. Itt a késés oka. — Azt 
mondhatná valaki, hogy ez nem igaz, 
a mennyiben a magyar nép szive 
olyan mint a szalma ; könnyen lobbot 
vet. Hamar fellelkesül. Nos hát ez csak 
látszólagos jelenség. A magyar nép
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pszihologiájához tartozik, hogy előbb 
lelkesül aztán gondolkozik. Ez az oka 
annak, hogy nálunk a hirtelen magas­
ra emelt férfiakat gyorsan eléri a bu­
kás. Mert csak akkor kezdjük latolgat­
ni valakinek értékét, a mikor már 
könnyű lelkesültségünkben duplán meg­
jutalmaztuk, söl gyakran érdemtelenül 
is. Szerencse még hogy egyáltalán 
gondolkozunk, ha későn is.

A történelem ama tanulsága, hogy 
mindig elkésve baktatunk a többi nem­
zetek után, megnyilatkozik napjainkban 
is. Itt van például a kozmopolitizmus 
uralkodása, mert nálunk még (bárhogy 
tagadjuk) egyre tart.

Franciaországban 8—9 év óta 
folyton ébred a nemzeti szellem, ko­
porsójából kitör és eget kér a tiszta 

I francia g nius és egyre nagyobb mér­
tékben hódit ez ébredés szülötte : a 
sovinizmus. A francia irodalommüvé- 

1 szét, társadalmi élet, mind mind a so­
vinizmust fogadja el istenasszonyának. 
S vájjon a Cirano de Bergerac, a 
„E Aiglon,“ nem a francia sovinizmus 

I szülötte ? És a hatás, mely őket kí­
sér le nem ugyanannak erős bizony­

sága-e? És nálunk még mindig a 
kozmopolitizmus uralkodik. Persze ti­
tokban, elrejtőzve, sőt gyakran vaksá­
gunkban magunk sem látjuk.

Egyik főjelensége az az óriási ro- 
konszenv, melylyel a külföldi irodai­
mat kultiváljuk, a miénknek elhanya­
golásával. E vádra valaki azt válaszol­
hatná, hogy persze, mert a mi irodal­
munk sokkal gyöngébb, mind a kül­
földé. Lehet hogy úgy van. De »nár a 
felelet is kozmopolitizmus jegyében 
született. Az igazi erős sovinista ma­
gyar még a gyatrább magyar müveket 
is fölébé helyezi a jobb külföldi mun­
káknak abból az egy okból, hogy 
gyöngeségét elfedi e szó : „magyar !“ 
Helyes-e vagy nem e felfogás, arról 
most nem vitatkozunk. Mindenesetre 
való az, hogy a gyönge pártolás híján 
még jobban elerőtlenedik, inig párto­
lással talán megerősödhet.

Gondolkozzunk csak. Nem hallottuk 
soha, hogy valaki egy premiére előtt 
tehát a kritikák megjelenése előtt azt 
kérdezte tőlünk, vájjon magyar vagy 
külföldi-e az uj darab, és arra a vá­
laszunkra, hogy idegen termék, nem

Futó Jóska első szerepe.
(Efiy vén színész naplójából)

Irta : Pallos Árpád.

Valahol a délvidék m jártunk. Aki is­
meri e vidék sziniviszonyait mostanság, az 
fogalmat alt öthat magának arról, hogy minő 
állapotok uralkodhattak e téren akkortájt, 
ezelőtt negyven esztendővel.

Nem tudom minő szerencsétlen idea 
vezérelte direktorunkat e vidékre. Talán kul- 
turmisszió vitte o sr.lávvidékre. Mert annyi 
tény hogy soha még annyit még nemkop­
laltunk, mint akkortájt. De ezen nem is volt 
valami nagy csodálkozni való, mert annak 
a vidéknek lakossága nagyobbrészt szerbek­
ből állott, kik a magyar nyelvről, magyar 
színészetről még azt sem tudták, mi fáit ter­

meti. Sokszor voltunk már abban a stadi 
untban, hogy beadjuk a kulcsot és a nta 
gyár nyelv és kultúra érdekében kibontott 
lobogunk elbukik a küzdelemben. De aki ti 
madaiakat fehuházza, és élelmet ád a te­
hetetlennek, az minket som hagyott éhen 
veszni.

Rendeztünk oly; n szinielőadásokat, 
hogy egesz esteliden nem te* tünk más egye 
bel, mint magyar és szerb népdalokat éne­
keli ünk i hozzá majd a csárdást, majd pedig 
az egyhangú kólót lejtettük.

Ilyenkor azután volt is publikumunk, 
mely süt ü áthatlan fiistfelhőkbe burkolödzva 
rekedt hangjával, szélesjókedvében bele-beie 
kurjantott nótáinkba. S akkor oszt hullott 
az áldás, ezüst é rézpénz. képében tányé­
runkba, mert belépődíjat ugyan senki fia sem 
fizetett. Így azután rövid időre megint csak

helyrezökkent pénzügyi mérlegünk félrebillent 
serpenyője.

Most is egy szerb városkában tartóz­
kodtunk. De itt már direktorunk élve a poli­
tikával minden másodeste ilyen vegyes elő­
adásokat rendezett és csak a reákövetkező 
napokon áldoztunk Schakespeare, Szigligeti 
és Katona szellemének teimészetesen üres 
padsorok elölt. De mi ezzel nem törődtünk, 
Ép olyan hévvel játszottuk szerepeinket, 
akár csak a Nemzeti Színház közönsége 
hallgatta volna előadásainkat. így azután az 
európai egyensúly is helyre volt állítva, a 
hazafiságnak is eleget tettünk s a mellett 
még sem kopott fel az álunk.

Volt a városkában egy becsületes szabó­
mester és annak ha ugyan lehetséges még 
becsületesebb legénye. Futó Jóskának hívták. 
Jó magyar legény, ki "vándorlásai közben

Megkezdődött a nagy karácsonyi vásár !
Soha item létezett rendkívüli alkalmi Vételek!

Tessék a kirakatokat megtekinteni!
DEUTSCH DÁVID FIA divatházában SZIGETVÁR.
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mondta-e ki látatlanban a sentenciát, 
hogy okvetlenül jónak kell e darabnak 
lennie, mert külföldön született i

De még irodalmunk gyengesége 
is a kozmopolitizmus betegsétöl szár­
mazott. íróink, a publikumnak ked­
vezni akarván, idegen minták után 
indulnak és természetes hogy így a 
művészi utánzás helyett, csak torz és 
erőltetett majmolást mutathatunk.

Sőt tovább mehetünk, E jelenség 
mind a két részről, úgy a közönség 
mint a művészek részéröl, összes mű­

it terembe lépett, a párt tagjai lelkes 
Ovációban részesítették. Sientiványi Ár­
pád alelnök üdvözölte a pártelnököt. 

Az üdvözlő beszéd után Kossuth

lapokban a tárgyilagos vitatkozás lehetősé­
ge ki van zárva.

A két helyi lap két cikke közt vitas 
az, hogy ki volt Zrínyi Miklós zászlótarlója,

AZ UUVOZIO neszeu man iwaoa». , . - „ , |H1.
hosszabb beszédbe,, válaszol,, és a L± l„m
pártra vonatkozólag igen érdekes poli­
tikai nyilatkozatot tett. Hosszantartó

cikkírója szerint Juranics László, ebben a 
lapban kifejlett tudomásom szerint Juranicstika nyilatkozatot teu. ness.zam.vm. ....... . - „ilckirrt

lelkes éljenzéssel fogadtak a jelen.ohak Mc,o
a vezér beszédét, amelynek lecsillapul 
ta után egyébként is kifejezték jóki 
vánságukat. Kossuth ezután hosszabb

ur a maga állítása mellett Németh Béla : 
Szigetvár története c. munkáját hozza fel, 
ezenkívül hivatkozott Magyarország történe-vansagukat. tvossuin ez manideig elbeszélgetett jelen volt párthi-Itének mülenmnn kiadására is, erre azonban 

lueig eiucozcgcvri J I „..„I, „„ Zn forrásom meggyengítess
veivelmint Jt muveszeK reszeiui, ...a *

vészeteinkben megnyilatkozik. Ez olyan |^qZös miniszteri értekezlet Bécsben. 
circulus vitiozus mely a kozmopolita- \Uulapest, nov 19.
mus központja körül forog. A pubü- |
kuni lelkesül a külföldért, a művészek j Vasárnap délelőtt 10 órakor Bécs- 
®lfelejtve hivatásukat, az idegen irá- j |jeil közös miniszteri értekezlet leasz,
nyokat követik és e ballépés követkéz- melyliek tárgya a legkőzdebbi delegÁ- ^ei^nMenimdnm kktdám „agy 
ményeképpen még inkákba kozmo- Cló elé terjesztendő 1911, év. kozo* j és jele. munka. Mivel azonban a
politizmus karjaiba hajtják a közön- : költségvetési javaslatok és a é j törlélielél tárgyazza, Szigetvár
séget, mely csakugyan jobbnak tala.ja gegsé való közös indemndas Khuei [ Jj é Zn lvti! pedlg csak mint a
az ereden külföldi terméket, mint az Héderváry Károly gróf miniszterelnök I o»tu ; J MJé„véve, é8 „akii

csak az én egyik forrásom meggyengítése 
végett. Én pedig a magam állítását Salamon 
Ferencnek : Aj első Zrínyiek e. munkájára 
és a Zrinyiászra alapilom. Először sorrave- 
szem a cikkíró uv bizonyítékait, azután az 
én adataim ellen emelt kifogásaira térek át. 

Készséggel elismerem, hogy Mayyuror-

idegen r uh ab a bujtatott magyart. Író 
dalműnk és művészetünk után igazo­
dik egész társadalmunk és Így mi a 
mig a külföld már rég ledobta a koz­
mopolitizmus igáit, még mindig alatta
n vÄoimL’1* J v* w*«

Szóval megint hátrább vagyunk 
4— 5 lépéssel mint a többi nemzetek. 
Pedig, Isten bizony itt van már az 
ideje a sietésnek.

A politikai helyzet.
Kossuth Ferencz üdvözlése.

í"u.a,ak B6csbe. .....................

“ időzhet, hanem pór lapon végeznie kell tör-
Ki volt Zrínyi zászlótartója ? ‘ónetünknek ezzel a részevei. Ezt az egye- 

J temes történetet tehát sem az eiso Zrínyiek
Egy kis felvilágosítás c. a. vitát kezd- sem Nemeth Béla munkája mellett iránya- 

tan, a másik helyi lapnak egy cikkével. Az dónak Zrínyi zászlótartója nevenek kerese- 
illető cikk írójától választ is kaptam, mely- . sónál elfogadni nem lehet, mert n e női­
ben kijelenti, hogy további vitába nem bo- bi munkának főcélja Zrínyi “lakjanak es 
csálkozik. Nagyban és egészben nekem is j korának valamint Szigetvár történetének 
ez a szándékom, van azonban a vita anya- beható é, részletes tárgyalása leven, ketseg- 
gában egy kérdés, amit tőlem tolhetőleg tisz- telenül ezeket kell forrás-,munkánk tekin­

teni minden kérdésnél, ami Zrínyire vagy 
Szigetvárra vonatkozik, nem pedig az egye­
temes történeti munkát. Különben is a nul­

lázni szeretnék, azért tehát néhány észre­
vételt teszek a cikkíró ur legutóbb megje-

Budapest november 17. Iont soraira, de csak abban a keretben, a- ................
... „ . ■ ,, ollth _ár, melyet a képességemhez képest tisztázni ki- 1 leniumi nagy kiadású történelem epugy mint

ÄSS,-: ÄSLX«. - ...............—"■
ból. A pártnak ügy képviselő mint vita ellen azt hiszem nincs k,fogasa a cikk- 
kültagjai igen nagy számmal jelentek író urnák, főleg ha igyekszem azt n 11 
meg a párt körében. Mikor Kossuth tét is megcáfolni soraimmal, hogy a vidék,

rog. hogy László vagy Lőrinc volt-e u neve, 
enneké tisztázásánál a most említett két 
munka segítségünkre nem lehet.

került ez Istentől elrugaszkodott szerb varos- 
kába. Ez a Futó Jóska volt a mi leghívebb 
a legkitartóbb nézőközönségünk, ott volt az 
minden előadásunkon, akár szép idő volt, 
akár hónalj!5 érő sárban kellett odaküzköd- 
nie. ( lyau . jtalósan hallgatta Bánk bán, 
Petur, Coriolán és a többi nagy hősök ekés 
dikeióit, akár a hivő a próléta igéit. Egy- 
egy érzékkenyebb jelenetnél pedig olyan 
könnyzápor omlott szépen ivezett szemeiből, 
hogy sokszor még a szereplő színészeknek 
is megesett a szivők rajta.

Fizetni, persze nem íi/.etetett, mert a 
pénz nála is mindig a legkevesebb volt, ha­
nem az okozott műélvezetért viszont ö var­
ia meg a lerongyolódott jelmezeinket és ö 
készített, annak-akmek ujjat is.

így aztán szépen megfértünk egymás­
sal és rövid ott tartózkodásunk alatt annyi­
ra megkedveltük őt, ő meg színtársulatun­
kat, hogy valóban nehezen bucsuzkudtunk, 
mikor ütött a válás órája.

Ott hagytuk a szerb városkát, hogy 
másul is terjeszszük a magyar szót os más­
utt is harczoljunk kitűzött kulimmissziónkért. 
Ép javában ábrándoztam egv elnyűtt mente 
felett, hogy be jó volna ha most itt lenne

Futó Jóska, mindjárt ki reperálná rongyos — N • ha ennyire veszedelmes a < o-
mivoltát, — hát uramba — akárcsak a szel- log, akkor inkább gyerünk a direktorhoz, 
lemidézö szavára, betoppant e percben a Hamar megvolt a szerződtetés. Bírok-
mi Jóskánk. torunk kapva kapott n használható legényén.

— Adjon Isten művész uram : — e Egyelőit azonban csak a ruhatárim osztotta 
szókkal köszöntött. I be, kinevezvén öt föruhatárosmik. A fiú ar-

— Hát kend mit keres itt minálunk, <m meg csak úgy sugárzott az örömtől.
—- kérdem csodálkozó arckifejozes-el, mi Be azután szerepet is kapok, ugye
jó szél hozta erre feh V 1 direktor ur l

Area piros lett a szégyenkezéstől es Kapsz, kapsz fiain, mar hogyne kap*
nehézkesen tört elő a szó torkából. mii. Csak jól viseld gondját a ruhatárnak,

- - Nagyon megszerettem cu magukat nem logok incgleledkezni rólad, 
és nem tudtam belenyugodni abba, bogyón Félévig volt mar vei int k bittó Jóska,
már többé ne gyönyö kvdhessck szép sza megosztva veiünk örömünket, b.uialuiikat es 
vük lm. Azért is fordulok kigyelmedhez aki mindenki megszerette azért a lelkes hévért,

mely szivében a színművészeiért lobogott.
Csak egy vágya maradi in ndezidetg 

teljesítetlenül. Még mindig nem kapott sze 
repet. llaszlalmiul ostromolta a direktort, 
az mindig csak biztatta :

Majd, majd !
Nem akarta őt ugyanis nemes mester- 

gyengéden ségélöl elvonni, melylyel sok hasznot haj* 
I lőtt a társulatnak. Végre addig könyörgölt, 

Olt bizony kérem, mert lm nem addig i imánkodoit v nyakamon, mig végi i. 
lehelek színész, nem er man az életem töb | kikunyoiálUon részére egy igénytelen, jelen 
bet egy fülellen pitykénél. j tektelen szerepet. Alig volt összesen három

mindig jóindu áltál volt irányomban, pártol 
jón be engem a direktornál, vegyen he a 
társulatába.

E szavaknál már egészen ellágyult és 
kél izzó könnycsepp szivárgott elő szeméből. 
Hagyta őket legördülni a földre.

Hál aztán ott hagyná mesterségét 
a komédiáért ? —- kérdem tőle 
t'eddö szavakkal.

L
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Németh Bélának : Szigetvár története c. 
munkáját ellenben forrásmunkának elfoga­
dóié i nagyjából Az első Zrínyiek c. mun­
kával egyenrangúnak veszem. Németh Béla 
munkájában valóban ifjú Juranics íjásztának 
nevezi Zrínyi zászlótartóját. Kifejtettem már, 
hogy tévedésnek tartom ebben a munkában 
ezt a nevel, mert Németh Bélának az Első 
Zrínyiek c. munka első rendű forrása volt s 
ha könyvében attól eltérő eredményre jut 
vagy ellenkező adatot hoz .'el, ha csak egy 
névről van i$ szó, azt mindig kiemeli: an­
nak azonban nyoma sincs, hogy Salamon 
Ferenctől eltérően saját kutatásai alapján 
derítette volna ki, hogy a zászlótartó László 
volt és nem Lőrinc s hogy Így Salamon 
Ferencnél annak neve téves. Megerősít eb­
ben a felfogásomban az. hogy mind a két 
könyv egyébként teljesen megegyez a zász­
lótartó személyére nézve. Németh Béla is 
az ifjú, a fiatal Juranicsnak nevezi (662 1.) 
Salamun Ferenc pedig azt mondja, hogy ott 
estek el Zrínyi körül ,a főnemes ifjak közül 
... a zászlótartó Juranics*, tehát ő is ifjú 
embernek tartja (631 1.) Lehetetlennek vé­
lem tehát, hogy Németh Béla ne adta volna 
okát, hogy miért ad ő Juranicsnak eltérő 
nevet, midőn másban Salamon Ferenccel 
egyetért, ha tudatosan vette volna fölmun­
kájába zászlótartóként Juranies Lászlót.

Az előadottakon kívül tévedésnek tar­
tom H László kerosznevet Németh Bélánál 
azért is, mert látom, hogy mi ejthette téve­
désbe. Juranic László néven nem csak 
zászlótartó fordul elő az idézett munkában, 
hanem ez a pécsi nagyprépostnak i6 a ne­
ve, aki az alapítványt tette Zrínyi és társai 
emlékének megünneplésére, (682 1.) téves 
tehát a cikkíró ur azon állítása, hogy a 
zászlótartón kívül más Juranicsról nincs 
szó a munkában. Ez a pap luranics végren­
deletének 15-ik pontjában, a höl az alapít­
ványt teszi, ha jól emlékszem, vitéz eleinkről 
beszél, air alatt talán a zászlótartó Jura- 
niesot érti. Mivel tehát a zászlótartón kívül 
Németh Béla még egy Juraniccsal találko­
zott adatgyűjtés közben, könnyen lehet, 
hogy ennek a keresztneve csúszott a tollára, 
midőn a zászlótartót is Lászlónak nevezte. 
Ezeknél fogva nem tudok én hitelt adni e

kérdésben Németh Bélának, bár egyben 
másban kénytelen vagyok Salamon Ferenc­
nél hitelesebbnek tartani.

A magam forrásai közül Salamon Fe­
rencnek többször idézett munkája ellen a 
cikkíró ur semmi kifogást nem hoz fel, an­
nak védelmére nincs szükség. Arra tehát, 
hogy a zászlótartó neve Juianics Lőrinc/, 
volt, kifogástalan bizonyságom Az első Zrí­
nyieknek múlt cikkemben idézett helye. An­
nál több azonban a kilogása a Szigeti ve­
szedelem ellen, melyet a zászlótartó neve 
mellett bizonyítéknak, forrásnak el nem fo­
gad.

Ennek a költeménynek irodalmi érté­
két elismeri ugyan a cikkíró ur, történeti 
hitelességét azonban kétségbe vonja, főleg 
a nevek tekintetében. Szerinte a szereplők 
nem valóban élt alakok s a nevek is köl­
töttek, mert a költő Zrínyi aligha dolgozott 
oklevelek alapján, de hóimét is vette volna 
a hiteles adatokat, hisz a várőrségből élő 
ember nem maradt, aki beszélhetett volna 
az ostromról.

A Zrínyiász V. énekének 56-ik versét, 
mely a zászlótartót Juranics Lőrincnek ne­
vezi múlt cikkemben azért mondtam döntő 
fontosságúnak, mert a költő Zrínyi Szigetvár 
elestéről a maga családjától, az egykorúnk­
tól, a krónikákból közvetlenül és sokat hall­
hatott s mert a zászlótartót a hőskölte 
meny lényeges részében : a seregszamlában 
mutatja be. Ezeket mind íentartom s annak 
bizonyságául, hogy a költőnek volt alkalma 
laz ostromról, annak szereplőiről s a sze­
replők nevéről pontos és hiteles adatokat 
szereznie, felhívom a cikkíró ur figyelmét 
Az első Zrínyiek 631 632 lapján foglaltakra 
a hol elő van adva, hogy Cserenkó Ferenc, 
Geréczi Berta, Orsics István sőt Alapi Gás­
pár is megmeneküllek az ostromból, ezen­
kívül életben hagylak a nagyvezér paran­
csára még három katonát, kiket a keresz­
tény hadakhoz küldött a török hírmondónak. 
És életben maradtak az asszonyok és gyer­
mekek, (éppen így Németh Béla munkája) 
téves tehát a cikkíró ur azon állítása, hogy 
a várörségböl senki nem maradt, aki el­
mondhatta volna, ki volt a zászlótartó. Egy 
emberöltő sem múlt el Szigetvár ölésiétől

a költő Zrínyiig, neki tehát nagyon is volt 
alkalma közvetlen forrásból meríteni alak­
jait.

Hogy a seregszámlában bemutatott 
alakok, mennyire történelmiek s a nevek, 
melyen előfordulnak, mennyire nem költöt­
tek, arról nyomban meggyőződhetik bárki is, 
ha a Zrinyiász említett helyét összehason­
lítja Az első Zrínyiek 536, 537, 538 és 539 
lapjaival, ahol Zrínyi főbb emberei vannak 
felsorolva. Az utóbbi helyen felsorollak név 
és katonai állásuk szerint ugyanazok, aki­
ket a seregszámlában is megtalálunk. Ezért 
mondja Salamon Ferenc idézett munkájában: 
„A költő csaknem uyyanazon hadnagyokat és 
vajdákat számlálja elő, kik Istvánfyban is 
előfordulnak, úgy hogy az a vers, a hol az 
elöszámlálás történik, egészen krónikái hűségű, 
Tinódig modorában.1' Nem próbáltam, de azt 
hiszem ugyanez lesz az eredmény, ha a 
seregszámlát Németh Béla könyvének vo­
natkozó helyével hasonlítjuk össze.

Mindezek után, mivel két elsőrangú 
munka Zrínyi zászlótartóját Juranics Lőrinc­
nek nevezi, Németh Bélának hozzájuk ha­
sonló értékű monográfiája pedig a zászló­
tartó nevében tévéd, addig inig hivatásos 
történetíró e kérdést másként el nem dönti, 
bátran nevezhetjük a zászlótartót : Juranics 
Lőrincnek.

HIRE tv

sor. Majd meghalt az ürömtől, mikor kezé­
hez kapta a vál va várt szerepet. Éjjel nap­
pal tanulta a három sort, úgy hogy már az 
egész darabot is kívülről tudta. A próbákon 
minden úgy ment, mint a kurikacsapas. 
Senki sem volt boldogabb Futó Jóskánál.

Eljött a várva várt nap is. Futó Jós­
kával senki egy árva szót sem beszelhetett, 
annyira izgatott volt. Hasztalan kértem én, 
hogy varrja össze felfeslett kacagáuyo- 
mat, még csak rám se hederitell. Hagyjuk 
őt békében szólt, mert ő most már nem 
szabó, hanem színész, kin ma este az egvsz 
ni* 'közönség szeme fog caüngeni.

Az Ügyelő csengetel1. Kezdődött az 
előadás.

— Na Futó ur, szólott a rendező 
itt jön az ön jelenése.

Futó Jóska halolthalováiiyan, gyön­
gyöző homlokkal támolygott ki a színpadra.

Egy szó az csak nem sok. du annyi 
nak sem volt ura. A súgó mrkaszakadlából 
súgta szerepet, de hasztalan, Jóska még a

száját sem mozgatta inog. Végre is nagy- 
nehezen kiluszkolták a színpadról es ö ló­
véidén, lesújtva ment az öltözőbe és csukló 
zokogásba tört ki.

Vége, vége ! Legszebb ábrándjaim 
hajótörést szenvedtek Sohase less/, belőlem 
színész.

Alig bírtuk vigasztalni. Mondtuk neki, 
hogy csak a természetes lámpa láz fogta 
el, de ö csak szomorúan, vigasztalanul bó­
lintott fejével.

Még ív' éjjel megszökött társulatunktól 
hátrahagyva ábrándjait, reményét, boldog 
•agat. Azóta bizonyosan békés családi kör 
ben megelégedésben folytatja a tisztes szu- 
bómoslerséget.

Mindnyájan sajnáltuk szegény Futó 
Juskát, hiszen olyan hasznavehetö tagja 
volt társulatunknak. Soha senki oly szépen 
nem vart nekunk-potyara.

— A törvényhatósági bizottsági tagok 
választása nálunk f. hó 30-án d. e. 8 órá­
tól délután 2 óráig lesz a városház közgyű­
lési termében Duchon Ödön elnöklete alatt. 
Ez alkalommal dr. Kriszt Béla és Hegyessy- 
János főszolgabíró lépnek ki, s Így két üre­
sedésbe jött tagságra történik a választás. 
Szavazásra jogosultak az országgyűlési kép- 

j viselöválasztuk. Mint értesülünk a polgárság 
túlnyomó részének jvlőttjei : di\ Rusa Ernő 
és dr. Szabó István.

— A jövő év esküdtjei. A kaposvári 
törvényszék f. hó 16-án d. u. 3 urakor 1 ár­
totta az 1911 évi esküdtek kijelölésére vo­
natkozó ülését Kisfaludy Ákos táblai biró 
elnöklete alatt. Az ülésen 180 rendes ős 60 
pótesküdtet jelöltek ki, utóbbiak mind ka­
posváriak. Szigetvár és környékéről esküd­
lek lettek a következők : Arnold Flórián Vá- 
iad, llrouer Ferenc, Dorner Andor, dr. Pich­
ler József Barcs, Hayden József Dobsza, Ilo­
nig Aladár Apáti, Mandeville Frigyes, dr. Sey 
Pongrác, Puchman József, Kain Károly és 
Huszár József Szigetvár, Sznopek József 
lstvándi és Valkó József Almamellék.

Makfalvay Géza főispánunk arcké­
pet és életrajzát közli a „Magyarország Fő­
ispánjai“ cimü évkönyv, melynek díszes ki­
állítása I lél tó feltűnést log kelteni. A pazar 
illusztrációkkal ellátott kötet nemsokára ki­
kerül a sajtó alól és magában foglalja az 

j ország vármegyéi és törvényhatósági joggal 
leliuházoll városai löispánjainak biográfiá­
ját. Úgy véljük, hogy ezt a díszmunkát, 
melyben Makfalvay Géza főispánunk kitünő­
en sikerült művészi arcképé is helyei foglal, 
varosunk minden közintézményének meg kell 
szereznie. A fényes kiállítású dis/.mü meg­
rendelhető Balassa Sándor szerkesztőnél 
Debreczen Csapó-utca 52. Egy példány ara 
10 korona.

jT-
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— Öngyilkosság. Mint tudósítónk jelen­
ti, Jakab Imre 80 éves istvúndii nejétől el­
s'.Után élő fiatal ember ki vagyonának java­
részét eltékozolta, f. hó 17-én az ottani 
korcsmában még egyszer és utoljára mula­
tott, mert innét eltávozván a bátyja istálló­
jában ment és ott a gerendára fölakasztotta 
magát. Mire másnap reggel 5 órakor rá­
akadtak, már halott volt a boldogtalan em­
ber.

— Fizetésképtelenség. Krausz 
Adolf szigetvári nyomdász, könyv és ptjpir 
áru kereskedő fizetésképtelenné lett.

— Elcsípett vásári tolvajnök. Sikerült 
fogást csinált a csendőrség a keddi orszá 
gos vásárban. Ugyanis a Sorház vendéglő­
ben öl somogyturi asszonyból álló tolvaj­
bundát tartóztattak le. A motozás alkalmá­
val Szárszói Jánosáé batyujába 80 kor. ér­
tékű vászon és ruhaneműt Szabados István- 
nullái pedig 42 korona értékű lopott portó­
kat találtak. Nevezetteknek a lopásnál Szűcs 
Juli, Szűcs Károlynó és Kovács Lidi szintén 
segédkeztek. Tettüket beismerték.

— Tea uzsonna .A „Szigetvári Jótékony 
Keresztény Nöegylei“ az adventi idő alatt 
minden második vasárnap az „Olvasó-egy­
let“ nagytermében ének, — monolog, — 
felolvasás és egyéb szórakoztató s tréfás 
programúi pontokkal egybekötött tea-uzsonnát 
rendez. Az első ilyen uzsonna folyó hó 27- 
én lesz megtartva. Kezdete d. u. 4 órakor. 
Egy csésze tea 50 fillér. Vendégeket szíve­
sen vár a nőegylet. Az első uzsonán Siska 
Adel cimbalom játékával, Jámbor László fel­
olvasással és Dudás Géza énekkel lesznek 
szívesek részt venni.

Mértékhitelesités. A törvény értei­
mében a közforgalomban használt összes 
hosszmértékek folyadékok és száraz tárgyak 
mérésére való ürmérlékek, sulyok, mérlegek 
tejes kannák (a tejszállitásr* használtak ki­
vételével) 1911 évben újra hitelesitendök. 
Felhivatnak tehát azok, akiknek ilyen mérő 
eszközük van, hogy azokat a főjegyzőnél 
kapható nyomtatványon december 31-ig je­
lentsék he, meri ellenkező esetben megtör­
ténhetik, hogy eszközeiket Kaposvárra z 
állami mértékhitelesítő hivatalba kell beszál­
lítani. A külső községek érdekelt lakói a 
bejelentést az illető községi bíróknál tegyék 
meg.

A t. közönség szives figyelmét fel­
hívjuk a kath legény egylet mai műkedvelő 
előadására.

Vásári forgalom. A hétfőn megtar­
tott Erzsébetnapi országos állatvásárunkra 
felhajtatott 1562 lő — eladatott 284 drb. 
Szarvasmarhát a vész miatt nem volt sza­
bad a vásárra ht.jtani. — A másnapi kira­
kodó vásár igen népes és nagy forgalmú volt.

—Meglopta a gazdáját. Vicina Mari cse­
lédlány pár nappal ezelőtt gazdájától Hoher 
Fülöp barcsi vendéglő, töl nagyobb mennyi 
ségü ágy és ruhaneműt ellopott és megszö­
kött. A csendörség azonban kinyomozta, 
hogy az illető hamis cselédkönyvvel szolgált 
melyet sógornőjétől lopott, A tolvaj cseléd­
nél a ruhákból nagyobb mennyiséget meg­
találtak — egyrészét pedig Gerét Józsefné 
görgeteg! molnáráénak adta el potom áron. 
A csendőrök a tolvaj leányt Zákányban la­
kó anyjánál letartóztatták.

— Milyen idő lesz ? A novemberi idő­
járásban a hideg jelleg kevés változással a 
hó végéig Ígérkezik kitartónak, különösen, 
ha napkitörések nem zavarják e befolyáso­
kat. Folt tömörülés esetére a hideg jelleg 
nyer támogatást. November havának válto­
zási napja, még 26, 28, 29 és 30-áru esnek1

—- Meglőtt vadorzó. Patosfán történt 
a héten hogy n gróf Somsich-fóle urada­
lomban Szegfű erdőőr Varga Dalmadi János 
ismeri vadorzót megserértozte. A vadorzót ki 
visnyei lakos beszállították a kórházba. A 
csendőrscg a többi társait is letartóztatta. 
További nyomozás folyamatban van.

— Agyonverte az utcán. Halálos végű 
verekedésről ad hirt tudósítónk; Tótujfalu­
ban történt a múlt vasárnap este, hogy Go- 
lubics Márkó földmives hasonnevű 15 éves 
fiával régi haragosukat Veriga György ó 1 
éves földmive-1 az utcán botokkal megtá­
madták és ütlegelték. Ámde Veriga sem volt 
rest, hanem visszavágott s az ifjú Golubi- 
csot úgy találta fejbe ütni, hogy az agyráz­
kódás folytán nyomban meghalt. A gyilkost 
letartozta tták.

— A marhavész pusztítása. A ragadós 
száj és körömfájás rohamosan, szinte félel­
metes arányokban terjed Somogy megyében. 
Az altspani hivatal kiadott hivatalos jelen 
lése szerint a hatóság újabban a következő 
községeket nyilvánította vészkerületekké : A 
szigetvári járásban. Szentlászló, Szolimán, 
Szigetvár, Mozsgú, Pala, Tótszentgyörgy, 
Nagydobsza, Bürüs. Németujfalu, Németiad.
Á barcsijárásban : Szülök, Szentborbás, Ea- 
kocsa, Islvándi, Bárány, Hookszentgyörgy.

— Vasvilláva! megszurta. A múlt na­
pokban történt egyik estén, hogy a jószágo­
kat etették Kovács János és Kocsis Pál 
Hóból pusztai béresek, kik szóváltásba ele­
gyedtek s Kovács haiagjában társát bal 
combján megszurta.

szilire. Kettős szerepük volt Dérynék és Ga- 
litzky Ételnek, de hálás és jó szerepe volt 
F. Peéry Húsnak is ki ez estén is kedvesen 
és jól játszott és énekelt. Erzsikét Sebestgén 
Irma adta. Jó naiva. A polgármester szere­
pében Tábori nyújtott jó alakítást valamint 
Szabó Dani is kitünően játszta szerepét.

Csütörtökön. Déry Bélának a társulat 
legtehetségesebb tagjának jutalomjátékául a 
„Tolvaj* színmüvet adták zsúfolt ház elölt. 
Tisztelői gyűjtés folytán 10 darab aranyat, 
1 doboz finom szivart és virágot adtak át 
neki elismerésül. A darab ment mint a ka­
rikacsapás. Déry és méltó pártnere Lugossg 
Iién oly nagyszerűen játszottak, hogy a fel­
vonások végén 5-6 szór hívták ökot a lámpák 
elé. Valóságos vas tapsban volt résszük. De 
a többi szereplők is különösen Lenkey és 
Tábori szintén részesei voltak a sikernek.

lénteken a helybeli Dalárda javára 
„Kabarét estéig* volt. Jó Conferencier volt 
Feleki László, mókáinak sokat nevettünk. A 
dalárda is két dalt adott elő sikerrel. A Ka­
hn retben szereplők: Bed* Rózsi, Lázár Ga­
bi, F. Peéry ílus, Tábori, Szabd, Sebestyén, 
Lenkei, Bokor Tivadar és neje Oalitcky szó­
val mindnyájuk előadása teszett a közönség­
nek, mely ez estén jól mulatott. Virág és 
taps volt bőven.

Szombat. F. Peéry llus jutalomjátékául 
a ,Muzsikus leány“ operett került színre.

Vasárnap délután lelhelyárakkal „Dol­
lár királynő“ este pedig ,.Szinészvér" ope­
rettet adjak.

Hétfőn. Holnap utolsó és búcsú elő­
adásul és* Feleki László julalomjátókául 
„Jack a senki* 3 felv. angol vígjátékot ad­
jak, s ezzel a függöny legördül. A társulat 
másnap Barcsra utazók. Isten hozzátok Thália 
papjai és papnői, a viszontlátásra.

Színház.
Az idei színi saison mely f, hó 4 én 

kezdődött, holnap véget ér. Fehér Vilmos 
s/.inizazgató meg lehet elégedve, különösen 
az anyagi sikerrel, a díszletek azonban régiek, 
kopottak voltuk. Nő de hagyjuk ezt, mert 
hisszük, hogy jövőre ni díszleteket látunk. 
Az e heti darabokról a következőket Írhat­
juk :

Vasárnap este „ Göre Gábor Budapes 
tön“ cimü ostobaságot adták, melyről kriti­
kát Írni nem érdemes, mert maga a darab 
kritikán alóli.

Hétfőn. „Az elvált asszony“ 5 felvoná- 
sós operettet adták, melyben F. Peéry llus 
különösen remek szép táncával tűnt ki. Igen 
jók voltak még: Feleki, Tábori és Szabó 
Dani.

Kedden Lengyel Menyhért „Taifun“ 
ciniii szinr (ivet adták. Dery es Lugosi meg*

, kapó drámai erővel adták nehéz szerepüket 
s mindkettőjüket méltán illeti az elismerés 

, és dicséret. A többi japánok : Szabó, Bihary 
Völgyi, tábori es Lázár Gabi szintén emel­
ték az előadás nívóját, kikhez csatlakoztak 
még a toron Galitzky, Lenkei és Feleki is. 

laps voll bőven.
Szerdán „A Csók király“ operett került

Apró történetek.

Vadászkaland.
Pesti erkölcskép a Felvidéken.
A méltúságos asszony snájdig volt, szép 

volt és lipótvárosi volt. Nem épen fiatal, de 
még abban a korban, a melyre nem csak 
s gimnazista fiuk buknak. A méltóságos 
asszony természetesen nagyon gazdag is es 
így megengedhette magának azt a kis fé­
nyűzést, hogy december végén lelráudult 
valahova a Nyitni folyó mentén levő erdőség­
be nyulra vadászni. A méltóságos asszony 
körül pompás vadásztársaság alakult ki, sok 
kifogástalan gavallér. A jukker asszony fegy­
verrel a vállán a szép fehér bársonyos vál­
lán, várta a jó szerencsét, A mely nemvára- 
tolt magára sokáig. Jött egy nyúl és őnagy- 
sága gyorsan lepuffantotta.

Nagy üdvriadal, éljenzés, brávok. A leg­
régibb vadász a méltóságos asszony elé lép 
és nagykomolyan meggratuálván, a következő­
ket mondja.

Hégi vadászhagyomány, hogy a kezdő 
vadászt, mikor az első vadat elejti, felavat­
ják. Ez úgy történik, méltóságos asszonyom, 
hogy a vadász lefekszik a vadra és egy öreg 
vadász vesszővel hármat rásuhint. Persze 
tisztán méltóságodtól függ, hogy aláveti-e 
magát ennek a ceremóniánakV Magától ér-
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letörlik, hogy nagyon a vesszözósnél óva­
tosak leszünk.

A méltósága mosolyogva hallgatta a 
beszédet és egészen elvolt ragadtatva ettől 
a kedves és Unom hagyománytól.

Nagyon szívesen vettem alá magamat 
a szabályoknak mondta elvégre most már 
én is vadász vagyok.

A társaság oda volt az őrömtől. Keltűn 
nugragdták a lelőtt nyulat, a melyre őmt 
tó?ágának le kellett feküdnie. A legidősebb 
vadász elővette a vesszőt, de, ah, a mélió- 
ságns asszony rossz positúrát választott. 
Egészen rosszat. Épen a megfordilottját.

Sápadás, zavar, kapkodás. Két vadász 
diszkréten eltűnt. A harmadik ott maradt. 
Nem a legöregebbik.

NYILT-TÉR-
Ezen rovat alatt közlőiteké-nem vállal felelősseget a szerkesztő

Gabona-piacz.
Fuche A. Fia yabonakeresk. jelentése szét int

Árak 50 ki logra inon ként érlelődnek.
Szigelvá 1910. november 18-án.
Búza K10,— 10.10
Rozs . 7.— 7.10
Árpa , 7.- 7,20
Zab . 7.20 7.50
Tengeri csöves „ 3.-- 5.—
P.uLi.öny „ 6.50 —
Bab . m.------

Budapesti áru tőzsde
Határidő tizlet.

Mai árak.
Búza áprilisra - 10,97
Rozs „ „ 7.92
Zab „ „ — — 8.24
Tengeri májusra — - -- 5.35

Elveszett
egy fekete kézitáska

f. hó 17-én este fi-7 óra közt a hely­
beli vasút állomás első osztályú váró­
terméből, melynek tartalma mérnöki 
jegyzetek és iratok, melyek másnak ér­
téktelenek.

A becsületes megtaláló, vagy a ki 
nyomra vezet, 10 korona jutalomban 
részesül.

Értesítés!

Berkes József
építésznél, Szigetvár.

Van szerencsém a t. közönséget 
értesíteni hogy az uj városház épület­
ben a mai kornak teljesen megfelelő

Nőisflvat-üzietet
nyitottam.

Raktáron tarlóui a legdivatosabb 
női kalapokat, melyekre a t. hölgykö­
zönség becses figyelmét felhívom.

Tisztelettel Mareíics Mariska
divatárusnö Szigetvár.

A szigetvári határban egy jó for­
galmú téglatelep, közösség megszünte­
tése végett szabad kézből eladó.

A 3 holdas területen 5 ereszes 
cserépzsindely félszer vető deszkákkal 
és két téglát élszer 20 — 20 méter oldal 
takarókkal ellátva. Három szobás cse­
lédlakás zárt sertésólakkal.

Hetvenezeres téglaégetö stok-ke- 
mence, szénégetésre berendezve tető­
zettel vasajtókkal és hozzátartozó tü­
zelő szerszámokkal, padló deszkákkal.

Az összes épületek cserépfedéssel. 
A vétel részlet fizetésre is tör­

ténhetik.
Venni szándékozók Írjanak:

ifj. Keimen Ferencz és Góbi István
tulajdonosoknak 

Hóból u. p. Szigetvár.

Lasikaszter
vadász-fegyver

megvételre kerestetik.
Cím a kiadóhivatalban.

725 sz. 
1910 végrh.
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Felhívás!

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 
évi LX. t.-c, 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a prágai cs. Icir. járás- 
bíróságnak 1910 évi C 1 1840/2 számú vég­
zése következtében dr. Újházi Hugó ügyvéd 
által képviselt Schönberger Henrich javára 
280 kor. s jár erejéig 1910 évi okt. hó 20- 
án foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 1000 kor. becsült következő in­
góságok u. m. kész férfi ruhák nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járás 
bíróság 1910 évi V. 536/2 számú végzése 
folytán eddig összesen 92 kor. 70 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Barcson alperes üzletében Országut-utca 
lf)7a/b sz. alatt leendő megtartására 1910 évi 
november hó 21 ik napjának délelőtti II és fél 
Órája határidőül kitüzelik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

A „Polgári Önsegélyző Egylet Szövetkezet“
SZIGET V ÁROTT

igazgatóságától,
mellyel a nagyérdemű közönség tudomására hozza, miszerint a

15-lK EVTARSULAT

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881, évi LX. t.-c. 120 §. értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szigetváron 1910 évi uov. hó 6.

alakulása céljából
a részvények jegyzése

M 1910. november hó 12-én vette kezdetét.
4|g|
m Az évtársulat 5 egymást követő évre alakul.
-&£§ A vidéken lakó részvényesek befizetések díjmentesen való esz- 
d*p közlésére az intézet posta takarékpénztári befizetési lapokat kivá-

natra ingyen küld.
I§j Részvények mindennap jegyezhetők, minden rész* 

j vény utáp ío fillér beiratási dij fizetendő.
; 3 A heti befizetések kedden, szerdán, csütörtökön és

pénteken eszközölhetők.
Kelt Szigetváron a „Polgári Önsegélyző Egylet Szövetkezet 

Szigetváron“ igazgatóságának 1910. évi november hó 12-én tartott 
üléséből.

Klia János
kir. jbir végrehajtó

Dr. Kriszt Béla
ügyvéd, intézeti ügyész.

MNnHpIRVftan

I:^icsoVies Vazul
h. vezérigazgató.
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A Schicht
äSZslöl

valódi csakis a
Schiel'

névvel és a „szarvas" véd' 
jeggyell

A báró Biedermann Rezső 
utczában lévő

S11f számuSiáz

Eladó bor.
Saját termésű magyar 

üröghi hegyben termelt ez évi 
120 hektoliter vegyes fehér 
fajboromat eladom.

Megtekinthető nálam Fe­
renciek utca 16.

Kemény Lajos
bortermelő Pécs.

Üzlet-átvétel!

■wmtisw *L _i t. W. -M. I. Á,

lakás és Üzlet helyiség ^ Értesitletnek tehát mindazok kik lészlvetmi óhajtanak,
Bővebbet a tulajdonosnál. hogy részvényeket f. évi november* Ih hú' az évi rendes közgyűlésig

az intézet helyiségében előjegyezhetnek.

Van szerencséin a
értesíteni, hogy a báré) Biedermann 
Rezső Utcában levő Bretter Ferenc-féle j

hentes üzletet
átvettem és azt saját felügyeletem alatt 
tovább vezetem.

Üzletemben mindig elsőminöségü 
sertéshús, valamint Ízletes sonka, kal- 
hász, szaluim és hideg felvágottak s 
minden e szakba vágó élelmicikkek 
kaphatók.

A !. közönség szives pártfogását 
y. I i tisztelettel

Vn 1*011 János
hentes

Korszakot alkotó újdonság a
TÉGLAIPARBAN. 

^zflbaíalnjBzott 1910 modellű

Téglavetőgép.
10 óra alatt 10 12.000 téglát állít elő
bármilyen téglagyártásra alkalmas anyag­

iból, minden előzetes előkészítés nélkül. 
Teljesen pótolja a kézivetósl. Hajtóerő 
két ló, két ökör, vagy egy 5—6 lóerős 
mótor. Nem kell hozzá som gépház, sem 
alapozás, kezelésére gyermekek is meg­

felelnek. Olcsó beszerzési ár.

Téglagyának teljes berendezése,
iszapoló berendezések, kőtörök, golyó és 

dobörlömalmok.
A meisseni „Jacobiwerk1 (Németor­

szág) vezérképviseletében

GÉLÉÉRT IGNÁC! és Társa
Budapest, VI., Teréz-körut 41.
Legmesszebbmenő jótállás.

Kedvező fizetési feltételek.

3'
jutányos áréi! vesz
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tli Szigetvári segély-egylet szövetkezet alakult 1872.

Felhívási

A szigetvári segély-egylet 1906. évi társulat részvényei f. év végé- 
jaá vei leszámolna1', az igazgatóság egy ujj 39-ik évi társulat

alakítását határozta vl.

Harcson Hajiős Jakab és Lorrencsics József 
artd:női. liaran ya-Sellyén pediy Króm mer

Károly urnái.
|8 Az előjegyzésnél i észvényenkinl 10 fillér beiktatási dij lizetendö. 

!•$=! A vidéken lakó egyesületi tagok teljesítendő költségmentes befize- 
sek céljából a m. kis. postatakarékpénztárnál nyitott, ebek szám­

lánk befizetési lapjait kívánatra megküldjük.
Kelt a szigetvári segélycgylet szövetkezel 1910. évi november 

iggj 6-án tartott igazgatósági üléséből.

^ Szabó Sándor
^ ügyvéd, titkár.

Oscsodctl Gusztáv \
vezvr-iuazgnló.

Nyomatott Kozáry Ede könyvnyomdájában Szigetvar.


